

В диссертационный совета Д 006.031.02, созданный на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы А.Д.Тена на тему: «Организационные и экономические условия формирования сельскохозяйственной кооперации (на материалах Киргизской Республики)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство) и 08.00.14 - Мировая экономика

Сельскохозяйственная кооперация играет важную роль в формировании устойчивого рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в рамках Евразийского экономического союза, членом которого Киргизская Республика стала в 2015 году. Она особенно актуальна в условиях Киргизии, где основная часть сельскохозяйственной продукции производится в небольших крестьянских (фермерских) хозяйствах и хозяйствах населения. В этой связи актуальность работы не вызывает сомнений.

Оценивая содержание автореферата, следует отметить комплексный подход автора к исследуемой проблеме. В работе грамотно и результативно использован широкий спектр методов и приемов экономических исследований. Исследование основывается на достаточно обширную информационно-эмпирическую базу. Достоверность выводов и практических рекомендаций подтверждается четкой научной аргументацией.

В ходе исследования автором обосновывается, что в Киргизии сформировались объективные условия для широкого перехода аграрного сектора экономики на кооперативные отношения. Соискатель справедливо отмечает, что важно вовлечь малых производителей сельскохозяйственной продукции и сырья в производственные и агросервисные кооперативы, сформировать товаропроводящие сети в рамках ЕАЭС, основу которых могут составлять кооперативные торгово-логистические центры сельскохозяйственной продукции. Прикладной характер имеют предложенные автором организационная схема Республиканского центра развития сельского хозяйства, логистики и кооперации, экономические меры поддержки сельскохозяйственных производителей в зависимости от размеров их землепользования, модели формирования производственных и агросервисных кооперативов в условиях Киргизской Республики.

В целом практическую значимость работы следует оценить достаточно высоко, поскольку реализация ее основных выводов и предложений позволяет решать задачи в области развития сельскохозяйственной кооперации и обеспечить вовлечение малых форм аграрного производства в национальные и глобальные продовольственные производственно-сбытовые цепочки.

В качестве замечания хотелось бы отметить, что, автор предлагает прогноз численности кооперативов к 2025 г., так по прогнозу при отсутствии программы развития и мер поддержки, может снизиться до 275 ед., а при благоприятном сценарии – составить лишь 332 единицы. Вместе с тем, нам представляется методологически важным принимать во внимание не численность кооперативов, а вовлеченность малых форм хозяйствования в кооперативные процессы, и, соответственно, продумать меры государственного стимулирования этих процессов. Данное замечание не снижает общей положительной оценки работы, не оказывает существенного влияния на ее основные научные и практические результаты.

Содержание автореферата дает основание считать, что по актуальности темы, степени научной новизны, практической значимости, обоснованности выводов и рекомендаций диссертационная работа «Организационные и экономические условия формирования сельскохозяйственной кооперации (на материалах Киргизской Республики)» отвечает требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018 г. № 1168), ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Тен Анатолий Дмитриевич заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство) и 08.00.14 - Мировая экономика.

Профессор кафедры «Экономика и управление»
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный
технологический университет»
д.э.н., профессор

Иван Викторович Палаткин

Контактные данные: 440039, г. Пенза, проезд Байдукова/ул. Гагарина, д. 1а/11, корпус № 2.
Кафедра «Экономика и управление»
Телефон: + 7 (841) 2- 49-55-35; e-mail: ivpalatkin@bk.ru

Подпись, должность, ученую степень и ученое звание Ивана Викторовича Палаткина удостоверяю: *Вед. учен.-и*  *Мари Борисовна Гусева*

Контактные данные: 440039, г. Пенза, проезд Байдукова/ул. Гагарина, д. 1а/11.
Телефон: + 7 (841-2) 20-86-15; e-mail: rector@penzgtu.ru